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Introduccio

® Volem estudiar quina es I’eleccio optima del consumidor,

donades les seves preferencies, els preus i la seva renda.

Preferéncies
ELECCIO
n OPTIMA
Conjunt
pressupostari




Dos enfocaments

PRIMAL
max u(x;, X,)

1172

S.ad P X+ PX, =M

o

DUAL \
min p]_X]_ + p2X2

%

s.a u(x,Xx,)=0

<

Funci6 de demanda ordinaria <

> Funci6 de demanda compensada

o marshalliana

XI = X1(p1v pz’m) iX; = Xz(pl’ pz’m)

@

Funcio d'utilitat indirecta

o hicksiana

X =X (P P, T) X5 =X5(py, Py, T)

$ 1

Funcio de despesa

>

V =u(x;, %) =V (p,, p,,m)

-,

E*=p,x," + p,X; =E(p,, p,,T)




Enfocament primal

[ a maximitzacio de la utilitat




Enfocament primal: graficament

Es tracta d’escollir la cistella preferida entre totes les

cistelles assequibles (maximitzar la utilitat donada la RP).

CAS 1: Preferencies estrictament convexes i restriccio

lineal.

La cistella optima es aquella cistella de la recta pressupostaria on la CI i la RP son

tangents.

Be 2

Interpretacié economica de la

condicio de tang‘encia:

Be 1

a la cistella bptima es compleix que

la RMS és igual al CO.

Fixeu-vos també que en aquest cas

nomes hi ha una cistella bptima.




e

Enfocament primal: graficament

CAS 2: Béns substitutius perfectes i restriccio lineal.

Be 2

Be 2

IRMS|>|CO|
/
X
Be 1
IRMS|=|CO|
Be 1

\

, |[RMS | <|CO|
Be 2

N

Be 1
* Quan la RMS é¢s diferent al CO, només hi ha
una cistella optima, i es un optim de cantonada.

Fixeu-vos que en aquest cas la cistella bptima no

compleix la condicio de tangéncia.

* Quan RMS=CO, llavors tenim molts optims.

En aquest cas es compleix la condicio de tangéncia.

/




e

Enfocament primal: graficament

CAS 3: Bens complementaris perfectes i restriccio lineal.

Nomes hi ha una cistella optima.
Be 2
Es compleix en aquest cas
la condicio de tangencia?
\ Per que?

Be 1




e

Enfocament primal: graficament

CAS 4: Preferencies no convexes i restriccio lineal.

Be 2 Quina és la cistella optima?
En quines cistelles es compleix

la condicio de tangéncia?

Be 1




Enfocament primal: graficament

CAS 5: Preferencies estrictament concaves

Be 2

Be 1

Quina es la cistella optima?

En quines cistelles es compleix

la condicio de tangéncia?

Es compleix la condicio de

tangéncia en la cistella bptima?




Enfocament primal: Observacions

® Si les preferencies son estrictament convexes, llavors la

condicio de tangéncia ens indica quina es la cistella bptima.

® Si les preferencies no son estrictament convexes, la condicio

de tangéncia es pot complir en cistelles no bptirnes.

® Si les preferencies son estrictament convexes, llavors podem

assegurar que nomes hi ha una cistella bptima.

® En qualsevol cas, observeu que en la cistella optima la Cl i la
RP no es creuen, sempre es toquen pero mai es creuen. Ara
bée, no sempre que es toquen sense creuar indiquen que la

cistella es optima (ex: vegeu cistellaY de la pagina 9).




Enfocament primal: analisi matematic

Suposa que les preferéncies son estrictament convexes.

e E] problema matematic a resoldre és el seglient:

max u(x,, X,) \
Xq,X

1,72

S.ad PX + PX, =M

® De totes les cistelles que satisfan la restriccio pressuposte\lria
volem trobar aquella cistella (x;,x,) que dona el nivell
d’utilitat maxim.

* Dos metodes per resoldre el problema:
1) Substituir x, a la funcio objectiu.

2) Metode de Lagrange.




4 R
1) Substituir x,, a la funcid objectiu

De la RP trobem: x, = ﬂ—&xl.
P2 P

Substituim a la funcio objectiu.

max (ELJ
g pz pz

CPO:
du ou N ou dx,

dx, ox, ox, dx,

Fixeu-vos que de la RP sabem que 9%, __P

dx, P,
Aquesta equacid ens déna la x; optima.
Si substituim x; a l'expressio de x,, trobem la x.




2) Métode de Lagrange

Escrivim el Lagrangia:
L = U(Xv Xz) - A( PiX + Py X, — m)

CPO:

oL _au _Ap, =0
OX, OX

oL _ ou _Ap, =0
OX,  OX,

oL

%

—=pX + pP,X,—m=0

oA

u
0%, _ P,
-,
OX,




Solucio matematica

® Tots dos metodes ens porten a la mateixa solucio. La cistella
optima és aquella (x,,x,) que satista les seglients equacions:
® Recta pressupostéria.

® Condicio de tangéncia.

Identifica les dues equacions a les solucions

mateme\tiques que hem trobat anteriorment.

* Metode Lagrangia: A €s el multiplicador de Lagrange. El

seu valor ens indica com varia la nostra utilitat si
augmentem la renda (m) en una unitat.




Funcio de demanda ordinaria

e [’eleccio bptima dels béns 1 i 2 donats uns preus i una renda
determinats s’ anomena cistella demandada pel
consumidor. X | X

® En general, quan varien els preus i la renda, tambe varia
I’eleccio bptima del consumidor. LLa funcio de demanda
ordinaria ( 0 marshalliana) es aquella que relaciona

I’eleccio bptima amb els diferents valors dels preus i les
rendes.

® Les funcions de demanda ordinaria depenen tant dels
preus com de la renda. X, (p;,p,,m) i X,(p;,p,,m).

e Cada preferéncies portaré a funcions de demanda diferents.




Exemple: cas Cobb-Douglas

® Hem vist gréficament i analiticament que en aquest cas
I’eleccio bptima satisfa la RP i la Condicio de tangéncia.
u(x) = x2x;
OMS __UMg, :_2x1x§ :_ﬁ.
UMg,  3x/x;  3x,
Condicio de tangencia:

RMS=CO: -2X2__Pi_ oy 0 —3xp,

3%, P,
Recta pressupostaria:

PiX + P X, =M — PoX, =M — P X
Solucionem les dues equacions.

2 m-— p,X —3xp—>x*—2—m' -_3m
171 1M1 1 5p1 5p2




Exemple: substitutius perfectes

® De I'analisi gratic (pagina 6), podem derivar les segiients

funcions de demanda:

I si |Rms|> 2

Py P2
X, =40 si [RMS|< L
P,

[0, si |RMS|=
R

Py

P,

0 si RMS|>L2
P,

I si |[RMS|< 2
P, P2

0,27 si |RMS| =21
P, P,




Exemple: complementaris perfectes

® De I'analisi gratic (pagina 7), veiem que |’eleccio optima
estara sempre al vertex de la CI. A més estara sobre la recta
pressupostéria. Aquestes dues condicions determinen
I’eleccio bptima.

® Matematicament:
u(x) =min ax;,bx,
Vertex — ax, = bx,
RP — pX, + p,X, =m
Solucio (substituint):

o = bm i |y am
" bp,+ap,| | ° bp +ap,




Exemple: béns neutrals i mals

e [’individu es gastaré tota la renda en el be que li agrada i no

compraré gens del bé neutral o mal.

® Sielbe 1l éselbéiel be 2 ésneutral o mal, llavors tindrem

que X, *=m/p, ix,*=0.




Funcio d’utilitat indirecta

® Donades les funcions de demanda ordinaries podem
determinar quin es el nivell maxim d’utilitat assequible pel
consumidor per a cada nivell de preus i renda. Nomes hem
de substituir les funcions de demanda a la funcio d’utilitat.

e [afuncio d’utilitat indirectaV és la funcio que relaciona
els diferents nivells de preu i renda amb el nivell d’utilitat
maxim assolible donats aquests preus i renda.

® V(pi,prsm)=uX(py,Pr,m),Xy(Py5P2,m))

Exercici: determina la funcio d’utilitat indirecta pel cas de béns
complementaris perfectes (pagina 18) i pel cas Cobb-Douglas

(pagina 16).




La identitat de Roy

® Si coneixem la funcio d’utilitat indirecta podem trobar les

funcions de demanda ordinaries. Com?

En el problema de maximitzacio d'utilitat,

donat el Lagrangia: L=u(x,, X,) = A(p,X, + P, X, —m),

i la funcié d'utilitat indirecta:V(p,, p,,m) = u(x;, X,),

el teorema de I'envoltant ens diu que:

ov _ oL i ov _aL i av:aL.

op, op  Op, Ip, Om Om

Com gue coneixem L podem calcular les derivades anteriors.




| obtenim el seguent:
ov

1) —=-AX,
(1) ™ )
oV
2) —=-AX,,
(2) o, 2
oV
3 —=A
(3) p
St dividim (1)/(3) 1 (2)/(3) obtenim les funcions de demanda.
N N
__op | | 9P,
X, = B I (X, = |
om om

Aquestes igualtats s’anomenen la identitat de Roy. Ens

indiquen com trobar x, i x, a partir de V(p,,p,,m).

@ Comprova que la identitat de Roy es compleix en I’exemple Cobb-Douglas (pagina 16).

/




ENFOCAMENT PRIMAL

Matematicament, I tambe, graficament

max u(Xx,, X,) }

X1, X3

s.a PX + PyX, =m

‘Hem aprés a trobar...

La funcid de demanda ordinaria
o marshalliana

X, =X (Py, PoyM) i X, =X, (P, P,y M)

l ﬁldentitat de Roy

Funcio d'utilitat indirecta
V =u(x;, %) =V (p,, p,,m)




Enfocament dual

[La minimitzacio de la despesa




Maximitzacio de la utilitat

® Donada una renda i uns
. / .
preus, quina és la cistella

que maximitza la utilitat?

¢ Fixem la renda que volem

gastar en els dos béns.

Be 2

Be 1

Minimitzacio de la despesa

® Donat un nivell d’utilitat i
uns preus, quina ¢s la
cistella que minimitza la

despesa?

® Fixem el nivell d’utilitat

que volem obtenir.

Be 2

Be 1




e
Problema matematic

(cas pref. estrictament convexes)

min p1X1 + p2X2
s.a u(x,x,)=0
L = p,x + p,X, —A(u(X,, X,) — 1)
CPO:

oL \
—=p,—AUMg, =0
ox, Py 9

oL
= =p,-AUMg, =0
o P g, |

oL _ —
a =—(U(X, X;) —T) =0 —>|u(x;, X,) =T

|, [UMg, _p,
UMg, p,

(-




* La cistella optima ¢s aquella (x,,x,) que satisfa les segiients
equacions:
® Te nivell d’utilitat T.

® Condicio de tangéncia.

Identifica les dues equacions a la solucio

matematica que hem trobat anteriorment.

e Amb aquestes dues equacions podem trobar les funcions de

demanda compensades o hicksianes. La funcio de

demanda compensada ( 0 hicksiana) es aquella que

relaciona 1’eleccio bptima amb els diferents valors dels preus

i el nivell d’utilitat. xf(pl, p,, ), th( B0




Exemple: u(x,,X5)=X,X

Condicio de tangencia:

P _ %

P, X

Corba d'indiferencia (nivell T):

XX, =U

Resolem les dues equacions substituint
| obtenim les funcions de demanda compensada:

X! = gz | X) = /U&.
P P,




Funcio de despesa

e [afuncio de despesa E és la funcio que ens informa de la

despesa minima necessaria per assolir un nivell d’utilitat

determinat donats els preus.

E(py, P, T) = puX; (P Py, U) + PoX3 (Pys Py, T).




Lema de Shepard

* El lema de Shepard ens permet trobar la funcio de demanda

compensada a partir de la funcio de despesa.

® Per derivar el lema de Shepard utilitzem el teorema de

I’envoltant.

El Lagrangia del problema dual és:
L= p,X + p,X, — A(u(X;, X,) =)
El teorema de I'envoltant diu que:
oE oL . OE oL

Per tant, si coneixem E, podem recuperar
les funcions de demanda compensada:

. OE| . [, oE

X, =—1| 1 |X, =—
Cop| | om,




Relacid entre el problema primal i dual

 Bé1
V(p, Py, E(Py, P, 1)) =
E(p, P,V (P, PyyM)) =

Xl(pl’ pz’m) = th(pl’ p21v(p1’ pzim))
X{ (Py, P, T) = % (P, P, E(Py, P,, 7))

™~




Aplicacio

Comparaci(') de |’efecte de dos impostos sobre

el benestar de 1’'individu




Problema

e Situacio inicial:
La funcio d’utilitat d’en Pepet és u(x)=x,x,. Disposa d’una
renda de 100 euros i tant el preu del be 1 com del be 2 es 1

Curo.

Troba les funcions de demanda ordinaria i la funcio d’utilitat

indirecta.

Quina és la cistella optima d’en Pepet? Quin nivell d’utilitat

assoleix en Pepet?




e El] govern vol introduir un impost. Ha calculat que necessita
recaptar 20 euros mes de cada ciutada per poder sobreviure

la crisis.
* Esta considerant dues options:
1) Introduir un impost sobre la renda del 20%.
2)  Introduir un impost sobre la quantitat de consum del be 1.

* Evidentment, el govern decidira introduir aquell impost que

afecti menys al benestar del ciutada. Pots ajudar al govern a
decidir?




Tens algun dubte?

[ enfocament primal i l’aplicaci(’) final els trobaras
molt ben explicats al Varian.

[ enfocament dual i la identitat de Roy els
trobaras explicats al Nicholson.




